

三江热议

教育学生就一定要销毁“违禁电器”？

郑建钢

电吹风、电水壶、烧水棒、电饭锅……11月2日，成都郫县团结镇一所职业学校的运动场上，进行了一场“校园违禁物品清查活动”，这些被学校禁止使用的寝室“违禁电器”，在学生面前被当众用斧头敲碎，进行集中销毁。

11月7日《成都商报》

在强势的学校面前，学生作为弱势群体，无论是电器被收缴还是被销毁，都没有什么话语权。就算私下里嘀咕几句，该校副校长一句“给学生一次现场的警示教育”就足以让学生闭嘴。

那么，“违禁电器”被校方销毁了，学生也如校方所愿闭嘴了，校方的活动是不是取得了圆满的成果？这样的活动是不是一开始就做到了既合理又合法？

该校的清查活动，毫无意外地

引发了了不少争议。有人认为，销毁的“违禁电器”属于学生的私人财产，学校可以查收，但不应该进行销毁；法律界人士也表示，根据《物权法》的相关规定，学校和学生之间是两个平等的民事主体，学校不能擅自将他人的财产进行处置。

学生寝室使用“违禁电器”是不少学校都会遇到的老问题，存在着很大的安全隐患，确实让校方很头痛。如果不加以严格管理，则极易引发安全事故。但是，如果采用团结镇这所职业学校的做法，非但没有解决问题，反而有违法嫌疑。那么，如何能够既解决违禁使用电器问题，又能够合理合法，力求做到人性化？

笔者认为，解决办法宜疏不宜堵。采用“堵”的办法，已经被实践证明效果并不好，而且还涉嫌违法。那么，采用“疏”的办法行不行

呢？华中师范大学为了方便学生的特殊需求，特地在宿舍楼两侧洗漱间设立了插座，可以使用一些大功率的电器，如电吹风等；部分寝室还备有微波炉和电磁炉供学生热饭菜。而在每个寝室单独安装空气开关，用技术手段来控制学生使用大功率电器。当用电明显超过电表负荷或是超过保险丝承受能力时，就会自动跳闸断电。

采取了这样的措施，既有管理手段，又解决了学生的实际困难，充分体现了校方的管理智慧。另外，对宿舍“违禁电器”，校方是否可以代为保管，放假时发还学生带回家？这同样也是一种人性化的管理方法。

当管理出现问题的时候，采取简单粗暴的方法进行干预，是一种不作为的懒政行为。真正需要进行“警示教育”的，是管理者自己。

街谈巷议

指示牌错误不能让市民埋单

家住中山市东升丽景名筑小区的梁先生11月3日吃了一张交通罚单，但是对于这次被罚他感觉到很委屈，原因是按交警指示牌标注允许时段去停车，却收到了违停罚单。“难道我对这个指示牌理解错误？”怀着疑问的梁先生提出了自己的疑问，而交警部门看后，表示这的确是指示错误，梁先生可向所在镇区交警部门申诉取消罚单。

11月7日《中山日报》

停车的指示牌写得很清楚：“23:00至次日8:00禁停”，上面同时还提醒“禁停时间以外允许停车”。谁都会理解为禁停的时候是夜晚，可白天在这儿停车却遭遇了罚单。的确，一般情况下，多是白天禁停，可现在却弄出个夜晚禁停，虽然有违常理，但毕竟写得明白。只是没想到的是，市民按指示牌停车，竟然仍然“中枪”，让人哭笑不得。不可理解的是，明明交警的指示牌错了，但“埋单”的却是市民，市民要想取消罚单，还得要走申诉这条路。申诉之后罚单会被取消，但却需要时间，这同样也是一种“埋单”。

我不知道“坑人”的指示牌以前“坑”了多少人？可能会有不少人吧。我不知道这位梁先生是否第一个提出疑问的人，但不管如何，这次交警应该是清楚了，那么就需要立马整改。其一，马上更换指示牌，以免再有市民掉入“陷阱”；其二，主动撤销错误的罚单，毕竟是交警有错在先。

指示牌错误看似小事，但对于市民来说，一旦遇到了，却是最为纠结的事，极有可能许多事都被这个“错误”搅黄了。至少也会影响到市民的生活和心情。不让指示牌出现错误，或是出现错误能够在最短的时间内发现并纠正，这同样考验着职能部门的管理能力。从这个意义上说，指示牌错误也是大事，因为事关市民的幸福指数。

王军荣

“雾霾爆表没预警”应追责

2日起，环保部相继派出12个督查组奔赴重污染发生城市。现场检查发现，各地在应对过程中仍存在一些突出问题。大庆市实际重度和严重污染持续37个小时，其中“爆表”持续24个小时，应启动红色预警，但大庆市仅预测到一天重污染，实际启动了橙色预警。内蒙古通辽市近2天持续“爆表”，在环保部及自治区环保厅督促下，才启动蓝色预警。

11月7日《新京报》

图说世相

“恋爱险”之一箭三雕



严勇杰 绘

双十一光棍节临近，应届毕业生小宁购买了一份“恋爱险”，近日引发热议。这份保险从保单生效之日起3年后至13年内，投保人与指定心上人结婚，即可获得结婚礼金或玫瑰花。“恋爱险”能保住爱情吗？

11月7日《三秦都市报》

“恋爱险”让保险公司推销了新品种，恋人们得到爱情的承诺，还得到了人身意外伤害保险保障，可谓是一箭三雕。但真爱是什么，如何让爱情终身保险，爱情是否有终点，相信每个人对此都有各自的体会和经历。若将爱情的天长地久系于一张商业保单上，未免是缘木求鱼。做好自己爱情故事的“主角”，珍惜彼此的缘分，真诚相待，同甘共苦，才是爱情之花永远保鲜、战胜人生风雨的唯一法宝，因此，“恋爱险”不在乎是否购买，而在于彼此珍惜。

斯涵涵

抵制“医闹”落户，是一场“德闹”

李蓬国

日前，有上海市民举报称，上海市人力资源和社会保障局“居转户”落户人员公示名单中的一名人员曾涉嫌伤医，不应享受落户政策。4日晚间，上海市人社局发布消息，当事人已提出了“因个人原因，自愿撤销”落户申请的书面报告。鉴于当事人不再申请落户，上海市人社局已终止相关复核程序。

11月5日《京华时报》

“上海医闹教师落户”事件已经热闹了好几天，如今，由于饱受舆论“狂轰滥炸”的当事人“自愿撤销”落户申请，主管部门便“顺水推舟”地宣告此事画上“句号”了。这样的结果，是否就等于赞同或默认“医闹不得落户上海”的“民意”了呢？

倘若如此，我仍有话要说。试问，“医闹”的帽子是谁想扣就能扣的吗？所谓“医闹”，又称“借医疗纠纷非法获利的第三方”，是指受雇于医疗纠纷的患者方，与患者家属一起，采取各种途径以严重妨碍医

疗秩序、扩大事态、给医院造成负面影响的形式对医院施加压力并从中牟利的行为。

那么，此次申请落户上海的教师缪某，真的是“借医疗纠纷非法获利的第三方”吗？当初媒体在报道缪某与医生的冲突时，这样写道：“经民警到场了解，一名女患者在急诊室内就诊时，与女医生发生口角并引发肢体冲突，过程中造成双方不同程度受伤。后经验伤，除医生鼻梁骨骨折外，双方无其他较重伤势。”并指出，“目前警方仍在进一步调查处理中。”但事后，警方也没有作出缪某为“医闹”或“暴力伤医”的结论，更没有将之“绳之以法”。如此看来，这完全是一起由于医患双方言语矛盾引起的冲突，缪某既无暴力伤医的动机，更无“借医疗纠纷非法获利”的故意，又何来“医闹”之说？

退一步来说，就算缪某真是名副其实的“医闹”，就可以限制她落户上海吗？既然目前上海的户籍政策

里，对“医闹”人员能不能入户并没有明确的规定，便是“法无禁止皆可为”，又有什么理由“拒人千里之外”呢？那些“义愤填膺”的市民，又有什么资格抵制人家落户呢？莫非，就因为你觉得你是“道德圣人”，所以看不起道德有瑕疵的人？莫非，就因为上海滩是“高大上”的城市，所以要把种种“没文化、没素质”的人都拒之门外，以此来显示作为“上海人”的你，是“有文化、有素质”的高等人？

如果，打过医生的“医闹”不能落户大城市，那么，打过教师的“师闹”就可以吗？打过工人的“工闹”就可以吗？打过农民的“农闹”就可以吗？如果，“失德”者都不能落户大城市，那么，有过“案底”的就可以吗？如果，“失德”者、有“案底”者都不能落户大城市，那么，他们就能落户小城市吗？莫非，只有大城市才需要讲道德，小城市不用？

道德的归道德，法律的归法律。说到底，打着“道德”的旗号抵制“医闹”落户，不过是一场“德闹”罢了。

在雾霾持续“爆表”的情况下，大庆等城市没有启动最高级别的红色预警，应当说这背后存在政绩考虑。政府启动红色预警，采取停工停产等应急措施，直接给企业造成经济损失，影响当地经济指标数据。而且，启动红色预警等于宣告本地空气质量处于严重污染状态，间接承认环保工作没做好。

当然，多个城市雾霾“爆表”没有启动红色预警，也不能简单地归咎于地方政府不负责任。按照制度设计，政府在什么情况下启动什么级别的预警，要不要启动红色预警，主要根据气象部门发布的雾霾监测预报数据决定。当气象部门的雾霾监测预报跟实际空气质量状况存在误差，没有预报准雾霾的严重程度，那么政府启动的预警级别就会低一点。

另一方面，空气分级预警标准由城市自行决定，没有全国性标准，使得一些城市设置的空气分级预警标准过低。比如，按照哈尔滨市的规定，预测未来72小时持续出现严重污染(AQI>300)才会启动Ⅰ级预警(红色)，北京市则在预测空气重污染将持续3天以上(72小时以上)的情况下才会启动红色预警(预警一级)。

可见，破解“雾霾爆表没预警”现象，首先，必须完善大气防治的制度，空气重污染相应级别标准和应急预案需要顶层设计，实现全国“一盘棋”。其次，对“雾霾爆表没预警”行为进行问责，倒逼地方政府及时精准发布预警信息。

何勇